



织密一张网 走活调解棋

——张家口市司法局推动构建“大调解”网络体系侧记

□ 郑超

近年来,张家口市司法局坚持以人民为中心的发展理念,积极探索矛盾纠纷大调解机制的转型路径,通过夯实调解组织机构建设、深化人民调解品牌建设、发挥多元调解化解作用、扎实推进矛盾纠纷化解工作、加强人民调解员队伍建设、强化人民调解普法宣传等举措,不断做实市域社会治理创新之路,切实增强人民调解工作质效,全力构建“大调解”网络体系。

优化服务供给 深化人民调解品牌建设

“哪里有人群,哪里就有调解组织;哪里有纠纷,哪里就有调解工作。”张家口市司法局秉承人民调解工作理念,依托公共法律服务中心,建立完善了市、县、乡、村四级矛盾纠纷排查调解网络。

该市成立了张家口市多元解纷府院联动机制领导小组,市府院联动多元解纷中心设在市司法局,市有关部门为成员单位,定期召开成员单位联席会议。同时,结合张家口市实际情况,审批成立了张家口市物业纠纷人民调解委员会,张家口市涉外、港澳台商事纠纷多元化解中心等多家行业性专业性人民调解组织,并向省司法厅报送104名兼职人民调解员加入“冀时调”平台。张家口市司法局坚持调

防结合、协同作战,探索“多元化调解+司法确认”解纷模式,指导各县(区)司法行政部门依托公共法律服务中心,因地制宜设立综合性、一站式的人民调解中心,统筹区域内人民调解资源,联动调解辖区内的重大疑难复杂民间纠纷以及跨乡镇、街道和跨行业、专业领域的民间纠纷。

张家口市司法局以加强人民调解品牌建设为重点,着力打造了一批群众认可、影响广泛、示范引领的调解工作品牌,探索出一套多元参与、多调联动、运行高效的调解工作机制。市司法局积极打造“社会知名度高、调解能力强、工作业绩突出,广大群众认可”的个人品牌调解工作室,全面打造一批“做得好、信得过、叫得响”的调解工作品牌。在原有“孙玉山调解室”“白长江个人调解室”“李建忠个人调解室”等基础上,该市又成立“李发祯调解室”“曹悦调解室”等个人品牌调解工作室。同时,建立品牌调解工作室“强强联合、优势互补”协同化解机制,联动组团调解,形成品牌“叠加效应”。

加强部门协作 发挥多元调解化解作用

为进一步发挥人民调解在矛盾多元化解中的基础性作用,张家口市司法局不断完善深化“公调”“诉调”“访调”等对接机制,积极

推进调解联动机制建设,不断扩大调解服务半径。该局联合市委政法委、市中级人民法院、市公安局、民政局等部门联合起草《关于构建新时代大调解工作格局推进婚姻家庭和邻里矛盾纠纷排查化解预防“民转刑”案件发生的实施意见》,支持鼓励张家口市人民调解员协会和协会会员调解组织委派人民调解员在法院、公安、民政、信访、妇联等单位和特定场所设立调解工作室,配合派驻单位开展矛盾纠纷的立案登记、调解、卷宗的整理等工作。积极推进诉前调解工作,聘请具有丰富实战经验的专业法律人员作为特邀调解员,专门办理来信件、诉前调解工作。由法官引领,以“法官+特邀调解员”调解模式,发挥调解员的行业、专业优势,努力做到“案结事了人和”。

夯实队伍建设 增强调解“硬实力”

张家口市司法局坚持将调解员队伍建设作为提升人民调解工作的基础,从优化调解员队伍结构、提高调解员素质、完善管理制度等多个方面切入,强化工作举措,创新工作方法,人民调解员队伍逐步向规范化迈进。

市司法局联合市中级人民法院等六部门下发了《关于加强专职人民调解员队伍建设的实施意见》

见》,明确专职人民调解员选任条件和选任程序,进一步优化人民调解员队伍结构,加强人民调解员的管理。着眼打造“专业化”调解队伍,在选聘调解员的过程中,注重选聘具有一定法律知识和政策水平、与所调解的纠纷类型相匹配的专业知识和工作经验的人员担任专职人民调解员。同时,积极落实分类分级培训,通过经验交流、实例讲解等方式,提高调解实战能力和文书规范化水平。广泛吸纳社会力量参与矛盾纠纷化解,整合律师、基层法律服务工作者开展调解工作。指导全市司法所根据辖区多发共性的矛盾纠纷和产业特点,联合各个领域的行业专家组“调共体”,进行精准行业矛盾化解。

为进一步扩大纠纷调解工作的社会影响力,张家口市司法局多措并举,全面加强人民调解普法宣传工作,组织全市司法所工作人员定期到街道、社区深入开展人民调解普法宣传活动,进一步规范街道、社区基层调解组织建设,引导人民群众积极参与人民调解工作。全市各司法所联合各乡镇综治办、派出所、妇联等职能部门组成人民调解宣讲队伍走村入户、进集入市,以面对面沟通的方式,为群众解难答疑、以案释法,让人民调解工作深入人心。

内丘县司法局: 为群众防骗支招

河北法治报讯 (文红 韩丽萍)为进一步丰富群众法治文化生活,提高“八五”普法工作的针对性和实效性,2月22日上午,内丘县司法局在该县公共法律服务中心门口开展普法宣传活动,群众献上丰厚的法治文化大餐。

此次活动通过悬挂宣传横幅、设置法律咨询台、发放宣传资料、猜谜语等形式,对部分群众在日常生活中遇到的涉法困惑与难题,进行了耐心细致的答疑解惑。此次活动还专门设置了“猜法治谜语”环节,现场群众争相竞答妙趣横生的法治谜语,在欢声笑语中收获法治小奖品。

此次活动现场共计发放法治宣传资料及法治宣传用品300余份。通过此次活动进一步增强了群众的法治意识,营造了浓厚的法治文化宣传氛围。

此次活动现场共计发放法治宣传资料及法治宣传用品300余份。通过此次活动进一步增强了群众的法治意识,营造了浓厚的法治文化宣传氛围。

蔚县政协、司法局: 按需普法惠企

河北法治报讯 (时婷洁)2月23日,蔚县政协、蔚县司法局联合开展优化营商环境法治化大讲堂活动,邀请律师开展新修订的《中华人民共和国公司法》专题讲座,助力提升企业家的法律风险意识,增强企业的法律合规性,为企业的高质量发展保驾护航。20多家企业的负责人参加了活动。

讲座中,授课律师对《中华人民共和国公司法》的重点修订内容进行了详细解读,从新的出资制度、新的股权转让制度、新的授权事项、股东和“董监高”新的责任规定等方面进行了深入剖析,让现场

的企业家们对新公司法有了更加全面、清晰的认识。此外,授课律师还结合实际案例,分析了企业可能面临的法律风险,并提出了相应的防范措施。

授课活动中,与会人员还就企业运营中的问题和经验进行了沟通、交流和探讨,就实际工作中遇到的问题和存在的困惑向律师进行咨询,与会人员根据实际情况提供专业的建议和解决思路,受到了参会人员的一致认可和交口称赞。大家纷纷表示,通过聆听这次讲座,对新公司法有了深刻认识,对于企业未来的发展具有积极的指导意义。

深泽县司法局: 招聘会现场普法

河北法治报讯 (袁陶诺)“与单位签订劳动合同我应该注意什么?”“单位拖欠工资怎么办?”“工作前在单位培训学习需要支付培训费用吗?”……2月26日上午,深泽县司法局以“春风行动”招聘会为契机,在某商贸城广场开展普法宣传活动,为求职者的合法权益保驾护航,为全县法治化营商环境添砖加瓦。

活动现场,工作人员通过设置法律咨询点、摆放宣传展板、悬挂宣传条幅、发放宣传资料等形式,向求职者、企业代表、群众进行普法宣传,吸引了一大批求职者前来进行法律咨询。前来咨询的求职群众络绎不绝,现场气氛热闹。

针对求职者提出的关于劳动合同、讨薪维权等热点问题,工作人员用通俗易懂的语言为其解答,使他们清楚了如何使用法律手段维护自身合法权益不受损害。同时,提醒求

职者在工作中需要注意的法律要点,提高依法维护自身合法权益的能力。

此外,为进一步增强群众的反诈意识能力,并加强群众对行政复议的了解,深泽县司法局工作人员围绕防范电信网络诈骗和精准识别邪教等热点话题进行详尽普法,向求职者发放宣传手册,以免广大求职者上当受骗;在行政复议方面,工作人员结合真实案例以案释法,向群众普及行政复议的概念、受案范围、申请条件、申请方式、办案流程等知识,众多求职者对此赞不绝口。

本次普法活动向求职者发放普法资料500余份,发放普法宣传品200余份,现场解答咨询40余人次,通过普法活动与招聘会现场活动有机融合,让法律知识深入人心,增强了求职者的法治意识,为实现高质量就业提供了有力法治保障。



为进一步丰富群众法治文化生活,增强群众法治观念,2月23日,高阳县司法局普法志愿者走进颛顼公园开展普法宣传活动,并为群众提供法律咨询,面对面为群众答疑解惑。

田晴 摄

承德市双滦法援人员走进社区

围绕百姓法治需求送服务

河北法治报讯 (付斌)为满足基层群众法治需求,近日,承德市双滦区司法局法律援助中心主任徐攀慧通过以案释法,用通俗易懂的语言,从不同角度给现场的居民朋友普及法律知识,并发放了法律援助宣传手册、民法典等相关书籍。

聚焦群众最关心的法律问题,围绕百姓日常生活需

求,双滦区司法局法律援助中心主任徐攀慧通过以案释法,用通俗易懂的语言,从不同角度给现场的居民朋友普及法律知识,并发放了法律援助宣传手册、民法典等相关书籍。

“参加志愿活动意外受伤

怎么办?”“外出务工应当注意哪些问题?”相关案例讲解让居民朋友纷纷点赞,认为讲解干货满满,内容实用。此外,还有很多居民现场提出了一些生活中遇到的法律问题,普法人员也做了详细讲解,并对一些具体问题进行了解答。

临西:推进民主法治建设 提升乡村治理法治化水平

河北法治报讯 (孟凡鲁)近年来,临西县司法局贯彻落实“八五”普法规划,深入开展“民主法治示范村”创建工作,创新普法方式,搭建乡村民主法治建设交流平台,培育农村法治建设专业队伍,厚植法治土壤,促进乡村依法治理水平提升,推动乡村振兴法治同行主题活动走深走实。截至目前,临西县被命名国家级民主法治示范村1个,被命名的省级民主法治示范村增至16个。

该县强化普法责任履行,高站位,优保障,制定“八五”普法规划,研究解决普法工作中的难题,推动落实工

作,并纳入全县法治建设总体部署,每季度开展综合绩效考核。着眼优服务,增实效,县司法局坚持结合群众需求和形势要求,创演了山东快书《话说民法典》,创制了《防电信诈骗》《防养老诈骗》《珍爱生命远离毒品》《防养老诈骗》宣传片,创编了民法典、未成年人相关法律宣讲系列丛书和数字版图书,线上通过临西普法、临西发布等网络新媒体普法渠道刊播宣传,线下深入到镇村开展法治文化下乡播放演出,利用多渠道丰富了广大群众的法治意识。

县司法局积极搭建普法交流平台,强化普法阵地,争创普法亮点,精

心打造农村“法律图书苑”、法治文化广场、法治宣传街道、法律广播“大喇叭”等一批特色法治文化阵地,有效推动法治文化阵地建设向乡镇(街道)和村(社区)及各类群众活动场所延伸。立足法治文化,组织开展“普法猜灯谜”活动,引导群众扫描灯谜名片上的二维码,获取法律知识,提升游客法律参与度;开展“用成语、明法理”系列普法讲座,用成语诠释法律,寓法于典、寓教于乐,积极推动新形势普法与传统文化融合共创,提升群众法治获得感。

县司法局积极培育专业普法队伍,创品牌,提水平。高标准创建“玉

兰调解室”特色品牌,对在全县严格评选出的50个“玉兰调解室”植入“玉兰精神”内涵,实现提能升级的同时,多举措强全县调解员队伍。今年以来,已排查化解土地、邻里、婚姻等一些矛盾隐患纠纷,有效促进了社会和谐稳定,经验做法得到群众称赞。

自“八五”普法以来,全县共开展乡村法治宣传教育活动共计800余场次,在全县299个村重点培训了一批以村“两委”班子成员、人民调解员、村民小组长及群众代表等为重点的“法律明白人”,增强基层民主法治示范创建工作的针对性和实效性,不断提升乡村治理法治化水平。